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РУНІЧНА КУЛЬТУРА ЯК ЕЛЕМЕНТ СУЧАСНОЇ 
СИМВОЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ

Розглядаються основні особливості рунічної культури. Про-
аналізовано поняття: руна, бустрофедон. 

Ключові слова: руна, рунічна культура, бустрофедон, футарх, 
символьна комунікація.

Рассматриваются основные особенности рунической культу-
ры. Проанализированы понятия: руна, бустрофедон. 

Ключевые слова: руна, руническая культура, бустрофедон, фу-
тарх, символьная коммуникация.

The article discusses the main features of runic culture. Analyzed 
the concept of: rune, bustrofedon. 

Key words: rune, runic culture bustrofedon, futarh, symbolic 
communication.

В умовах стрімкого розвитку процесу взаємовпливу сфер куль-
тури та бізнесу все частіше спостерігається використання елемен-
тів символьної комунікації у відомих брендах сучасного ринку. 
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Аналіз фірмових знаків та логотипів довів наявність сучасних 
брендів культурного підґрунтя. Особливої уваги потребує дослі-
дження використання рунічних знаків у створенні всесвітньо ві-
домих логотипів.

Мета статті — розглянути особливості рунічної культури, про-
аналізувати найвідоміші рунічні алфавіти, навести приклади ви-
користання рунічних знаків у сучасних брендах.

Руни — це сукупність знаків, призначених не лише для пере-
дачі інформації, але й для магічних ритуалів. Інтерес до рун поси-
лився в перших століттях нашої ери, хоча основи рунічного мисте-
цтва значно давніші. Значення поняття «руна» близьке за змістом 
до слова «шепотіння» мовами Північної Європи. Слово «run» з ір-
ландської –«таємниця» або «рішення». Рунами ірландці корис-
тувалися для ворожіння та прийняття рішень. Але коли виникла 
потреба в писемності, система рун стала основою алфавітів. Архе-
ологічний досвід учених довів наявність зв’язку літер із рунами. 
Навіть у сучасних українській, англійській, російській абетках 
до 10 літер, за формою відповідають рунічним знакам, а в рим-
ській — таких літер 13. Крім цього, деякі літери в давньолатин-
ській, римській та рунічній системах писемних знаків подібні між 
собою, що підтверджує їх спільне походження. Незважаючи на те, 
що рунічна символіка зародилася в стародавні часи, об’єктом мис-
тецтва руни стали лише в перших століттях нашої ери. Протягом 
століть змінилося кілька рунічних алфавітів, але найбільшого 
поширення набув скандинавський варіант, «Старший Футарк», 
названий за першими шістьма літерами: F, U, Th, A, R і K. Він 
складається з 24 знаків і ділиться на три групи.

Рунічну культуру слід розуміти набагато ширше, ніж елемен-
тарні навички писемності — це цілий культурний пласт, який 
охоплює міфологію, релігію й певні аспекти магічного мистецтва. 
Уже в Етрурії та Венеції (землях етрусків і венедів) до алфавіту 
ставилися як до об’єкта, що має сакральне походження та здат-
ний магічно впливати. Про це свідчать, наприклад, знайдені 
в етруських похованнях таблички з переліком алфавітних знаків 
(рис.1). Це — найпростіший вид рунічної магії, поширений і на 
північному заході Європи.

Усього знайдено близько 5000 рунічних написів, з них 3000 — 
у Швеції. Найдавніші пам’ятки — рунічні листи, виявлені в Данії 
(всього близько 500 рунічних написів). Приблизно 600 рунічних 
написів із Норвегії, близько 140 — з Британських островів, 60 — 
з Ґренландії, 70 — з Ісландії. Кілька написів було знайдено в Ро-
сії, Латвії, Україні, Німеччині, Австрії. Також рунічні пам’ятки 
були виявлені у Франції, Греції, Румунії, Туреччині, Нідерлан-
дах. Велике зібрання рунічних каменів зберігається в колекції 



32 Вісник. Випуск 36. 2012

університету Уппсали. В сучасному Стокгольмі в районі Гамлас-
тана на спуску Кекбрінкен у цоколі житлового будинку вмонто-
вано стародавній камінь з в’яззю рунічних написів, що добре збе-
реглася.

Рис. 1. Етруський алфавіт

Велика кількість рунічних написів висічена на камені, відомі 
також брактеати, що являють собою круглі золоті пластинки, 
які спочатку імітували римські медальйони. Існує кілька руніч-
них рукописів: «Codex Runicus» (рис.2), «Fasti Danici», «Cotton 
Domitian», «Codex Salisburgensis».

 Цікаві рунічні написи в Софійському соборі в Константино-
полі, а також мармуровий лев з афінського порту Пірей, плече 
якого вкрите рунічними написами. У 1687 р. скульптуру було 
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привезено до Венеції як трофей. У Кенсінгтоні, штат Міннесота 
(США), у 1898 р. було знайдено рунічний камінь, однак питання 
щодо його автентичності залишається відкритим. Рунічні написи 
на пірейському леві детально розглянуті в монографії Є. А. Мель-
никової «Скандинавські рунічні написи» (Рис. 3).

Рис. 2. Сторінка з руничного рукопису Codex Runicus

Рис. 3. Рунічні написи на пірейському леві

Рунічні написи вирізалися або висікалися на металі, дереві, 
камені — у стародавніх германців мистецтво різьблення по дереву 
було на високому рівні. Рунічні написи мали найрізноманітніший 
зміст: зустрічалися різні магічні звернення до богів, але у зде-
більшого, рунами викладалися меморіальні написи. Яскравим 
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прикладом цього може бути рунічний камінь із Рьока, що славить 
короля Тьордіка, який жив у VI ст., однак перші рядки цього тек-
сту такі: «Про Вемуде говорять ці руни. Варін склав їх на честь 
загибелі сина» [6], — що може свідчити про поминальне призна-
чення каменю (Рис. 4).

Рис. 4. Рунічний напис на камені з Рьока, західна сторона

Некрологом є також інший рунічний камінь із Норвегії. 
На ньому зазначено: «Енгла спорудив цей камінь на пам’ять 
про свого сина Торальде, який помер у Вітахольмі, між Устахоль-
мом і Гардар» [5; 48].

У рунічних записах напрямок письма — зліва направо, але 
в ранніх написах трапляється бустрофедон. Так, на списі з Ковеля 
напис читається справа наліво, причому руни також повернені 
у зворотний бік, як етруські й грецькі літери в ранніх пам’ятках 
давньогрецької писемності. Слова відокремлювалися за допомо-
гою крапки, двокрапки або хреста.

Напис на списі з Ковеля (Західна Україна) — «Tilarids» — зра-
зок рунічного письма IV ст. бустрофедоном, що означає «цілеспря-
мований» (рис. 5).

Бустрофедон (від дав.-гр. Βοu~ς — бик і στρε�φω — повертаю) — 
спосіб письма, при якому напрямок письма змінюється залежно 
від парності рядка, тобто якщо перший рядок пишеться справа 
наліво, то другий — зліва направо, третій — знову справа на-
ліво [11]. Цей рух нагадує рух бика з плугом на полі. При зміні 
напрямку письма букви писалися дзеркально. Бустрофедон 
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трапляється серед пам’яток лувійського, південноаравійського, 
етруського, грецького, малоазійських та інших видів письма.

Рис. 5. Списи

Одним із ранніх вважається напис на кістяному гребені, що збе-
рігся в болоті на датському острові Фюн. Напис перекладається як 
harja (ім’я або епітет) і датується другою половиною II ст. До не-
давнього часу вважали, що рунічний лист виник у III ст., проте 
останні знахідки свідчить: руни використовувалися ще в I ст. 
н. е.

Інші рунічні пам’ятки славили доблесть вікінгів, які повер-
талися з мандрівок. Ось типовий напис на камені з міста Еш під 
Стокгольмом: «Руни висічені по велінню Рагнвальда. Він був 
у Греції на чолі війська». Рунічні камені, як камінь з Хіллерс 
(Швеція), свідчать про виняткові права жінок у германців, зо-
крема про право жінки на володіння власністю. Рунами висіка-
лися імена власників зброї, художників. Але відомо й про рунічні 
написи побутового характеру. Численні рунічні написи презенту-
ють брактеати, також відомі рунічні календарі (Рис. 6).

Рис. 6. Рунічний календар
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Часто рунічні написи робили на рогах для пиття меду або пива 
з охоронною метою. Зазвичай, поряд містилися й різноманітні зо-
браження.

Головною особливістю рунічного алфавіту є порядок літер, 
який умовно називають футарк (fu ark) — за першими шістьма 
буквами. Такий алфавітний порядок більше не зустрічається 
в жодній писемності [8].

Найпоширенішим на території Європи був скандинавський 
алфавіт. Кожна руна скандинавського футарку має свою назву 
(Рис. 7). 

Рис. 7. Скандинавські руни

Кожна руна в магічній практиці має своє значення. Руна Феху 
пов’язана з фінансами; руна Уруз — руна сили, впевненості в собі; 
руна Турісаз — руна вдачі, початку нових дій; Ансуз — руна знань 
і досвіду, руна Райдо — успішна подорож; Кеназ — використову-
валася для залучення талантів; Гебо — руна дружніх стосунків, 
кохання; Вуньо — руна задоволення, успішного закінчення тієї 
чи іншої справи; Хагалл — руна безпеки; Науд — руна примусу, 
яка використовувалася для позбавлення від проблем; Іса — руна 
стабільності; Джера — руна землеробства, отримання результатів 
від праці; Ейваз — руна захисту; Перт — руна вдосконалення ма-
гічного досвіду; Альгіз — також руна захисту; Соуло — руна пере-
моги; Тейваз — руна війни, перемоги; Беркана — руна зростання, 
розвитку; Еваз — руна змін; Манназ — руна залучення допомоги; 
Лагуз використовувалася для посилення інтуїції, передчуттів; Ін-
гуз — руна збору врожаю; Одал — руна мудрості минулих поко-
лінь; Дагаз — руна гармонійних змін.

Зігфрід Кюммер вважав, що руни ніби слугують мостом, 
що з’єднує людину з давніми арійськими богами. Він вважав, 
що кожна руна відповідає положенню людського тіла й різні 
комбінації рун слід проспівувати. Кюммер писав: «Рунічна магія 
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дозволяє керувати енергетичними потоками, що йдуть із п’яти 
космічних сфер. Тому необхідно створити відповідні умови 
для свого фізичного тіла, тобто прийняти правильну рунічну позу 
й налаштувати свою свідомість на сприйняття енергетичних по-
токів. Це досягається за допомогою особливих рунічних звуків, 
які германці називали «гальд» (galdr — «заклинання», «магічна 
пісня»)» [3; 168].

Науковці В. Дьомін, Д. Рибаков, А. Платов., І. Ягич та інші 
ґрунтовно досліджують слов’янський рунічний алфавіт (рис.8).

Рис. 8. Слав’янські руни

У сучасному бізнес-середовищі також використовуються ру-
нічні знаки, однак, не всі люди усвідомлюють значення рунічних 
символів. Слід, проводити культурно-просвітницьку діяльність се-
ред бізнесменів і споживачів їхніх товарів та послуг для того, щоб 
взаємодія зі світом рун була свідомішою. Наведемо декілька при-
кладів сучасних успішних брендів. 

Руна Еваз символізує рух — сучасна літера М. Вона викорис-
товується в символах брендів — метрополітену, компанії МакДо-
нальдз, МТС та інших (Рис. 9).

Руни Вуньо та Райдо символізують радість, успіх у подорожі — 
літери Р та R, вони також часто є прописними в назвах відомих 
компаній. Відома абревіатура PR є руноскриптом (Рис. 10).

Рис. 9. Руна Еваз
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Рис. 10. Логотипи 

Рис. 11. Руни Вуньо, Райдо 
та абревіатура PR (Public Relations)

Отже, подальше дослідження пам’яток рунічного письма до-
зволить глибше усвідомити значення символьної комунікації та 
сформувати теоретичне підґрунтя для підвищення рунічної куль-
тури сучасної бізнес-еліти.
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